坚定“四个自信”
[bookmark: _GoBack]更好铸牢中华民族共同体意识
中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。近日，习近平总书记在新疆考察调研时再次强调民族团结的重要性，为做好新时代党的民族工作，更好凝聚起各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量指明方向。不久前，全国政协“铸牢中华民族共同体意识”党外委员专题视察团赴云南视察。在整个视察过程中，笔者深刻感受到云南为构筑中华民族共有精神家园、促进各民族交往交流交融做出的巨大努力和取得的重要成就，切实认识到坚定“四个自信”是更好筑牢中华民族共同体意识、让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起的信念之源。
在改革开放的推动下，我们找到了一条具有中国特色的社会主义道路。历史和现实都已证明，这条路符合中华民族的根本利益、顺应中国社会的发展趋势，满足了中国人民的价值诉求。党的十八大以来，云南省在中国特色社会主义道路的指引下，扎实推动共同富裕，始终坚持民生导向，加强民族地区社会发展重大问题研究。1000万低收入群体摆脱绝对贫困，实现了从生活温饱到全面小康的跨越。通过云南省的社会发展实践，中国特色社会主义道路的优越性与先进性得到了深刻体现和充分彰显。目前，我国的经济实力、科技实力、综合国力大幅提升，国际地位空前提高，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，走出了一条中国式的现代化新道路。这一切都得益于中国特色社会主义道路的深度拓展。
在新的历史阶段，理论自信来源于习近平新时代中国特色社会主义思想是能够指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。党的十八大以来，习近平总书记多次强调要铸牢中华民族共同体意识，坚持各民族一律平等，高举中华民族大团结旗帜，与时俱进地贯彻党的民族理论和民族政策。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，特别是立足对习近平总书记关于民族工作重要论述精神的深入贯彻落实，云南省实现了对民族工作的加强和完善，增强了各族群众的中华文化认同，推动了民族地区跨越式发展，深化了民族团结进步创建，提高了民族事务治理能力。基于习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，基于对二十一世纪马克思主义深刻理论内涵的认知和把握，云南民族工作的推进才能有条不紊、稳中有进，才能在世纪疫情和百年变局交织的历史大背景下，取得一项又一项重要突破。观察云南对习近平新时代中国特色社会主义思想的贯彻落实，能够在实践中更直观地感受到习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性和真理性，更深刻地体会到习近平新时代中国特色社会主义思想是中国文化和中国精神的时代精华，是马克思中国化新的飞跃，更清楚地把握诞生于19世纪欧洲的马克思主义在当代中国的勃勃生机与活力。这也正是使我们形成理论自觉、确立理论自信的关键。
制度自信是中国特色社会主义制度呈现出鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的必然结果。党的十八大以来，云南省依托中国特色社会主义制度，特别是民族区域自治制度的时代优势，始终坚持以人民为中心，既保护各少数民族的民族个性，又坚持中华民族的民族共性，既实施少数民族优秀文化保护传承工程，也积极促进56个民族形成多元一体、交织交融的融洽民族关系，建成了守望相助的多民族大家庭。云南省民族成分复杂，不同民族的社会发展阶段各不相同，新中国成立后，云南依托党的民族政策，使一些少数民族从原始社会阶段直接跨越到社会主义社会阶段。如果没有中国特色社会主义制度，没有党的领导，没有人民当家作主，无论是多元一体的融洽民族关系，还是个别少数民族的“直接过渡”，都是无法实现也是不可想象的。实践表明，中国特色社会主义制度具有强大生命力和巨大优越性，是一套行得通、真管用、有效率的制度体系。这也是新时代背景下，制度自信得以树立的重要原因。
文化自信的形成，得益于中国特色社会主义文化沉淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。云南省各个少数民族有着自身独特的文化传统、文化追求和价值取向。云南省不仅是一个文化资源丰源、文化类型多样的思想文化高地，同时也是积极推动文化发展、促进文化繁荣的思想文化阵地。从民族工作的视角出发观察云南省的文化建设，将为我们理解和把握中国特色社会主义文化的深刻思想内涵、悠久发展历程、复杂脉络体系，提供崭新的视角和维度，潜移默化地激发我们的文化自觉与文化自信。中国特色社会主义文化必将随着时代的演变，形成更加深刻而深远的影响，文化自觉与文化自信也必将得到进一步确立和巩固。
坚定“四个自信”的目的，是为了掌握历史主动、更好铸牢中华民族共同体意识。为此，我们必须坚持党的全面领导，把握好新时期民族工作的正确方向，抓住“关键少数”打造高素质的少数民族干部队伍，依托特色产业促进民族地区经济社会繁荣发展，增强文化认同，强化各民族团结一心的精神纽带，夯实制度之基，坚持发展与完善民族区域自治制度，提升法治水平，健全提升治理民族事务的法治保障，努力实现各族人民对美好生活的向往。
